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陕西省档案局关于2018年

省级单位档案工作年检情况通报

省级机关、省属企业事业单位：

为深入贯彻执行《中华人民共和国档案法》《陕西省档案条例》，进一步促进省级机关档案基础业务建设和规范化管理，按照《陕西省省级单位档案工作年度执法检查办法》陕西省档案局于10-11月对省级机关单位档案工作进行了年度执法检查。这次检查按照“双随机一公开”要求，采用计算机随机抽取的方式，在省级机关档案工作座谈会上公开抽取确定检查对象和检查人员。检查对象共32个单位，其中省级机关28个，省级事业单位2个，省属企业2个；执法检查人员包括省档案局持有执法证的人员和省级机关企事业单位协作组组长、副组长单位的人员，随机抽取的执法人员共96人次。检查对象和检查人员名单于2018年7月在陕西档案信息网上进行了公布。

档案行政执法检查采取听取汇报、实地查看、现场反馈的方式进行，检查后针对各单位存在的具体问题下达了执法检查反馈意见单；执法检查人员在检查中佩戴执法记录仪，保证执法检查全过程记录。

从抽检的32个省级单位的整体工作情况看，都能认真履行档案法规赋予的职责，不断强化主体责任，进一步完善档案管理的制度机制、环境条件和技术手段，充分发挥档案资源的信息支撑和服务中心大局的作用，档案工作呈现健康、有序、稳步发展的良好态势。现将有关情况通报如下：

一、领导重视，对档案工作重要性认识不断提升

受检单位坚持把档案工作作为本单位一项重要的基础性工作来抓，深入开展档案法规制度学习活动，加强督促检查，普遍建立档案工作机构、档案工作网络，明确分管领导，配备专职或兼职档案管理人员，将责任具体到人，完善了档案管理体系；多数单位把档案工作纳入本单位长期工作规划、年度工作计划和责任目标考核中，定期分析档案工作形势，及时研究解决档案工作的实际困难和问题，特别是在人力、物力、财力上给予有力支持。省委办公厅、省工商行政管理局、西安工程大学、省委高教工委加强档案工作领导，多次召开办公会听取档案工作汇报，分管领导经常过问档案管理和利用情况，研究档案工作中的实际问题，开展业务提升活动，为本单位高效有序运转提供了有力的保障。

二、健全制度，档案管理工作日趋规范

大部分单位能够认真贯彻落实中办国办《关于加强和改进新形势下档案工作的意见》和省委省政府两办《实施意见》及《陕西省档案事业发展“十三五”规划》，并结合本单位、本行业工作实际，建立健全档案收集、整理、归档、查借阅、统计等制度措施，确保了档案工作开展有序、管理有规、考核有据。省工商行政管理局、供销合作总社、省科协、省妇联、省委党校、省委老干局等单位建立完善规章制度，并将归档、保管、利用、保密、鉴定和销毁等各项制度装订成册，下发执行，提高了档案管理规范化水平。

三、夯实基础，档案业务建设水平显著提升

各单位注重加强对专、兼职档案人员的教育培训，结合自身实际，开展多种形式档案法规和档案业务培训活动，省环保厅、省政府参事室（省文史研究馆）、省药监局、省残疾人联合会、省民建等单位采取多种形式不断提高档案人员的依法治档意识和档案业务水平。通过聘请档案管理专家进行辅导讲座，或采取以老带新的方式，实现了人员调整但工作不断线；通过学习培训，档案人员的爱岗敬业奉献精神进一步提高，业务素质和能力水平进一步提升。目前，大部分单位室藏档案结构合理，门类齐全，归档率达95%以上；在档案开发利用方面，积极编辑出版机关大事记、组织沿革、文件汇编等多种形式编研资料，为经济社会发展提供了有效的服务保障。

四、积极探索，档案信息化建设稳步推进

各单位按照档案工作信息化要求，积极探索“存量数字化、增量电子化、服务网络化”发展之路。有的将档案信息化建设纳入机关信息化整体规划，同步设计、同步建设、同步发展，有的配备了先进的档案管理系统及扫描仪、刻录机等设备，对纸质档案进行全文数字化处理。同时，对OA系统和业务系统形成的各类电子文件进行有效归档管理，机关档案工作自动化水平和服务能力有较大的提升。省交通厅、西安工程大学实现办公系统、政务平台与档案管理系统对接，进一步提高了档案保管的智能化水平；省国土资源厅开发建设了地质资料集群信息化智能服务系统，为有效利用地质资料提供智能化服务；西安体育学院加强档案数字化建设，通过局域网，实现了网上档案查询利用服务。

五、综合施策，档案管理和安全得到了较好保障

多数抽检单位能够着力推进档案基础设施建设，强化档案规范管理和信息安全防范，坚持从宣传普及档案安全法规制度入手，定期组织学习，结合实际制定安全管理制度和档案人员岗位责任制，突出档案安全保密要求。同时，按照档案法律法规要求，加大对档案库房建设和档案装具配置的投入，设立配备必要的安全设施设备，硬件设施逐步趋于完善，基本实现库房、阅览、办公“三分开”和安全保管“八防”要求，确保了档案实体和档案信息的绝对安全。省委办公厅、省交通运输厅、西安工程大学、陕西日报社等单位，加大软硬件投入力度，建立完善了人防、物防、技防三位一体的安防系统。

通过执法检查，发现一些单位档案工作还存在薄弱环节：一是少数单位对档案工作重要性认识不够，档案管理时紧时松，对执法检查有应付过关思想。二是部分单位的档案没有实行集中统一管理，应归档的文件材料还散存在形成或办理部门，特别是会计、基建等专业档案以及音像、实物等特殊载体档案问题较多，严重影响档案资源的完整、安全管理和档案信息资源共享。三是部分单位没有按规定移交到期档案，对应移交的二级单位档案、专业档案也没有进行有效监管。四是个别单位档案安全存在漏洞。安全防范措施不到位，借阅利用履行手续不严格，安全保管设施设备还有待于更新升级。

经检查组综合评估，结果如下（按省级机关档案工作业务协作组顺序排列）：

优良单位：省委办公厅、省委老干局、省委党校、陕西日报社、省人民政府参事室（省文史研究馆）、省住房和城乡建设厅、省国土资源厅、省环境保护厅、省工商行政管理局、省交通运输厅、省供销合作总社、省食品药品监督管理局、中国民主建国会陕西省委员会、省妇女联合会、省科学技术协会、省残疾人联合会、省委高教工委、西安工程大学、西安体育学院。

合格单位：省委政策研究室、省人民政府研究室、省人  民政府国有资产监督管理委员会、省商务厅、省审计厅、省人民政府机关事务管理局、台湾民主自治同盟陕西省委员会、中国致公党陕西省委员会、省社会科学界联合会、省社会科学院、省决策咨询委员会、陕西省水务集团有限公司。

希望获得优良等次的单位戒骄戒躁，保持良好态势，再创佳绩。各单位以获得优良等次单位为榜样，坚持问题导向，针对执法检查中指出的问题，举一反三，认真整改，突出重点、补足短板，提高档案工作整体水平，努力实现全省档案事业的追赶超越目标。

建议获得年度执法检查优良的部门和单位，依据《陕西省档案条例》有关规定，对本机关档案机构和档案工作人员给予表彰奖励。

陕西省档案局

                         2018年12月21日

陕西省档案局办公室         　 　　2018年12月21日印发
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