附件1

2021年国家档案局科技项目立项选题指南

2021年国家档案局科技项目立项工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会和中央经济工作会议精神，全面落实全国档案局长馆长会议要求，坚持系统思维和新发展理念，本着科技自立自强和创新与实用并重的原则，深入推进“四个体系”建设。根据档案工作实际，紧紧围绕对新时代档案事业发展具有普遍性、长远性影响的重点难点问题，开展创新型实用型研究，为档案事业转型发展、高质量发展提供科技支撑。
一、在档案治理方面，围绕档案部门服务国家治理体系和治理能力现代化的方法与模式，新形势下档案管理体制机制创新，档案事业转型发展、高质量发展的内涵与途径，新档案法实施背景下档案行政执法、监督检查模式，依法治档背景下档案治理体系、档案标准规范体系、档案人员业务能力体系建设等方面开展研究。
重点项目：档案事业转型发展、高质量发展的内涵与途径
二、在档案资源建设和开发利用方面，围绕重大活动和突发事件档案收集方式，档案开放审核流程与方法，区域档案信息资源共享模式与协作机制，档案信息化融入国家电子政务建设存在的问题与解决方法研究，“互联网+档案”创新发展策略与方法，大数据、云计算、区块链、数据挖掘、语音识别等新技术在档案开发利用中的应用等方面开展研究。
三、在档案安全保护方面，围绕绿色档案馆建设，档案馆灾害预防和应急管理机制，档案区域保护中心建设、运维、使用和管理模式，纸质档案脱酸与字迹加固方法与效果评估，档案库房环境分析与检测，电子档案管理突发事件预防与应急策略，档案数字信息安全保障体系建设，档案数字资源长久保存和备份技术与策略，档案知识产权保护策略等方面开展研究。
重点项目：纸质档案脱酸常用方法与效果评估研究
四、在电子文件归档和电子档案管理方面，围绕来源可靠、程序规范、要素合规的电子文件归档系统实现，电子档案可信管理的技术方法，自主可控环境下电子文件归档与电子档案管理，工程设计矢量图、三维电子文件的归档与管理，基于AI技术的电子文件归档和电子档案管理自动化智能化等方面开展研究。
重点项目：来源可靠、程序规范、要素合规的电子文件归档系统实现研究

附件2

2021年陕西省档案局科技项目立项选题指南

2021年陕西省档案局科技项目立项选题要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面落实国家和陕西省档案事业发展“十四五”规划总体要求，针对新形势新要求下档案工作中急需解决的重点和难点问题，开展创新性、先进性、实用性的档案科技研究，充分发挥科技创新在档案事业发展中的支撑引领作用。
一、档案治理体系建设研究
新形势下档案管理体制机制创新研究；档案事业转型发展、高质量发展的内涵与途径；地方档案法规体系建设研究；档案行政监督与治理能力研究；档案人员业务能力体系建设；档案社会化服务管理研究等。
二、档案利用服务研究
档案资源馆际共享问题研究；民生档案资源开发利用研究；档案文化产品开发与利用研究；大数据、数据挖掘、语音识别等新技术在档案精准服务中的应用；社区档案利用服务研究等。
三、档案基础业务研究
档案征集工作研究；综合档案馆档案开放鉴定及划控工作研究；档案业务规范化建设研究；档案服务乡村振兴国家战略研究；抗疫档案规范化管理研究等。
四、档案信息化建设研究
档案信息化战略转型研究；档案信息化融入国家电子政务建设存在的问题与解决方法研究;互联网+时代政务档案管理方法研究；区块链、人工智能等技术在档案管理中的应用研究；面向移动终端的档案服务平台研究；专业档案数据库整合研究；档案人才信息平台构建研究等。
五、档案安全保护研究
档案保护技术研究；特殊载体珍贵档案修复保护研究;档案信息系统与网络安全保障研究；数字档案馆的安全策略研究；档案数字资源长久保存和备份技术与策略;档案部门突发事件应急预案研究；建筑与设备运行的节能减排研究等。
六、其他
其他对档案工作和档案事业发展有推动作用问题的研究。
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